
 
MINISTÉRIO DA AGRICULTURA, PECUÁRIA E ABASTECIMENTO 

SECRETÁRIA-EXECUTIVA 
CONSELHO DO AGRONEGÓCIO 

CÂMARA SETORIAL DA CADEIA PRODUTIVA DA CARNE BOVINA 
ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

  
LOCAL: Espaço FEICORTE- São Paulo/SP 
DATA: 16 de junho de 2010 
HORÁRIO: 09:00 A 12:00 hr. 
 
1-Abertura da Reunião e aprovação da Ata da Reunião anterior 
2-Avisos e informações da Presidência e Secretaria-Executiva 

 Aprovação do Calendário de Reuniões de 2010  
 Outros   
 

3-Agenda Estratégica da Câmara Setorial  - Aguinaldo José de Lima - Assessor Especial do 
Ministro / Câmaras Setoriais - CGAC/MAPA 
4-Programa de Pré-Requisitos necessários para o fortalecimento dos planos APPCC para 

mitigação de perigos químicos – Secretaria de Defesa Agropecuária 
 
5-Andamento do Programa BPA - Boas Práticas Agropecuárias bovinos de corte:  parcerias 

firmadas e resultados alcançados – Embrapa.  
 
6-Assuntos gerais  
 

 Informe sobre o seminário de sustentabilidade ocorrido durante a exposição de 
Uberaba - Dr. Sebastião Guedes  

 
 Apoio Oficial da Câmara Setorial da Carne Bovina para a execução do Projeto “Em 

Defesa da Pecuária Sustentável” (Scot Consultoria) 
 

 Outros: Campanha cidadã pelo consumo consciente de produtos bovinos lançada 
pelo Ministério Público Federal.  

   
 
 7-Encerramento  
 
 
 
 
 



 
Titular Instituição Suplente Assinaturas 

Antenor Nogueira 
 

CNA Paulo Sérgio 
Mustefaga 

 

Sônia Azevedo Nunes MAPA/SE   
 

Aguinaldo José de 
Lima 
 

MAPA/SE   

Joana Vieira MAPA/SE 
 

 
 

 

 ABIEC p/ Daniela 
Antoniolli 

 

Juan Carlos Casamada 
 

ASSOCON   
 

Sebastião Costa 
Guedes 

CNPC   

Anna Carolina 
Fernandes 

MAPA/SPA   

Shirley Helena 
Mendes 

MMA   

Rafael Geraldo de 
Oliveira Alves 
 
Suplente: Cleber 
Oliveira Soares 

Embrapa   

Cesário Ramalho da 
Silva 

SRB   

Joao Gilberto Bento ABCZ   
Fabiana Perebelli 
 

BM&F 
BOVESPA 

  

Andréia Veríssimo SIC 
 

  
 

 
Convidados  
Nome Instituição: Assinaturas 
Maurício Goes Alves MAPA  

 
Francisco Vila ABNP/SRB  

 
Edivges Maristela JB APTA-SP  
Alcides Torres Scot Consultoria  
Ana Paula Porfirio IEA-APTA-SAA  
Carlos Alberto Bueno IEA-APTA-SAA  
Carla Carraro SADIA  
Adriane Queiroz SADIA  



Fabiana Maldonado MAPA/SDC  
Adriana Novôa B. 
Bressan 

MAPA/SDC  

José Monteiro FARMASUL  
Elaine Bedeschi MARFRIG  
Nelson Staudt Camaras Setoriais SP  
Sergio Morbilis SINDIRAÇÕES  
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Jamil Gomes DSA/MAPA  
Lucio Leite CDA/SAA  
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Ezequiel do Valle EMBRAPA  
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Detalhamento da Pauta: 
 
 
1-Abertura da Reunião e aprovação da Ata da Reunião anterior 
Foi aberta pelo Presidente da Câmara, Sr. Antenor Nogueira, a vigésima terceira Reunião 
Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Carne Bovina, que saudou os 
presentes, agradecendo a presença de todos. 
A ata foi aprovada pelo plenário, por unanimidade. 
 
2- Avisos e informações da Presidência e Secretaria-Executiva   
 
Dra. Sonia Nunes, secretária da Câmara, informou sobre os encaminhamentos da reunião 
anterior: Manifestação da Câmara sobre o Programa Abras de Certificação de Produção 
Responsável na Cadeia Bovina; Preocupação sobre a Inclusão da Venezuela no 
MERCOSUL; Publicação da Portaria para a Exportação de Ruminantes Vivos em 13 de 
março de 2010; Inclusão da ABIMAQ na Câmara Setorial da Cadeia Produtiva da Carne 
Bovina; Audiência Pública no dia 04 de maio de 2010 sobre: “Exportação de Bovinos vivos 
pelo nosso país e suas conseqüências a médio e longo prazo”; Plano Agrícola e Pecuário 
2010/2011; Programa Agricultura de baixo Carbono (ABC) e solicitação de CPF dos 
integrantes da Câmara. (Apresentação disponível no site das Câmaras). 
 
 

 Aprovação do Calendário de Reuniões de 2010 
Sônia Nunes apresentou o calendário das próximas reuniões, sejam elas: 05 de agosto e 07 
de dezembro de 2010, ambas em Brasília. Porém as reuniões só são confirmadas com o 
encaminhamento do convite 30 dias antes da mesma.  
 
 Outros   

 
Sobre o Programa de Agricultura de Baixo carbono, Fabiana Maldonado, representante do 
MAPA, comentou sobre o comprometimento do Brasil em reduzir os gases prejudiciais 



para o efeito estufa até 2020,e citou os desafios que serão encontrados para que o setor 
cumpra o compromisso de Copenhagen. 
Em relação ao programa ABC, seu objetivo é estimular a produção agropecuária com baixa 
emissão de gases de efeito estufa. Conta com recursos do BNDES, com limites de 
financiamento maiores que o PRODUZA, com juros mais baixos.(Apresentação disponível 
no site das Câmaras). 
 
3-Agenda Estratégica da Câmara Setorial   
 
Aguinaldo José de Lima, representante da CGAC/MAPA, falou sobre a Agenda Estratégica 
e explicou sua metodologia. 
Informou que após a aprovação da Agenda, se trabalhará na sua gestão, definindo 
prioridades, responsáveis e ações necessárias. As agendas serão inseridas no site do 
Ministério da Agricultura para conhecimento de todos, além de versão impressa para que 
sejam documentadas para uma futura avaliação. A Agenda foi aprovada, algumas sugestões 
apresentadas poderão ser encaminhadas até 02 de julho de 2010. 
 
O presidente pediu que as entidades atualizassem os nomes de seus representantes. 
 
4-Programa de Pré-Requisitos necessários para o fortalecimento dos planos APPCC 
para mitigação de perigos químicos – Secretaria de Defesa Agropecuária 
 
O Presidente explicou a ausência do Sr. Nelmon Costa, e na sua ausência a Dra Sônia 
informou que o DIPOA disponibilizou no site do Ministério, uma Nota Técnica 
(10/06/2010) sobre a Missão do MAPA aos Estados Unidos para discutir metodologia de 
análise em carne processada. Além disso, retransmitiu um breve resumo elaborado pelo Sr 
Nelmon sobre o resultado da Missão Brasileira que esteve nos EUA nos dias 07 e 08 de 
Junho de 2010, para tratar a questão da Ivermectina, destacando os seguintes pontos: O 
Brasil apresentou as Autoridades Sanitárias do Governo Americano um Plano de Ação que 
envolve ações do Governo e Ações da Iniciativa Privada, abrangendo toda a Cadeia 
produtiva, dentre estas medidas podemos destacar: 
• O Plano de Ação do Governo abrange a Revisão dos Programas de Auto Controles 
da Empresas (HACCP), que deverão contemplar quais são os controles que as indústrias 
irão fazer em relação aos seus fornecedores de animais para abate. Este Plano aguarda 
manifestação das Autoridades Sanitárias do Governo Americano, que se comprometeu a 
enviá-la com brevidade;  
• As Empresas Frigoríficas deverão exigir dos seus fornecedores de animais para 
abate, uma Declaração de que conhecem as restrições recomendadas pelos fabricantes dos 
medicamentos veterinários, principalmente quanto ao prazo de carência entre a data da 
aplicação e da disponibilidade dos animais para abate, enfatizando que cumpriram os 
prazos estabelecidos pelos fabricantes de medicamentos;  
• Toda a cadeia Produtiva deverá participar do Programa de Educação Sanitária e de 
orientação aos proprietários rurais sobre o uso de medicamentos veterinários (o 
Departamento de Fiscalização de Insumos Pecuários – DFIP/SDA/MAPA elaborou 
Cartilhas e Folders de orientação que estão sendo distribuídos aos interessados);  



• O DFIP exigiu que as Empresas de medicamentos veterinários revisem e atualizem 
os registros de produtos dando ênfase no destaque dos prazos de carência que devem ser 
obedecidos, na embalagem principal do produto e não apenas nas bulas dos medicamentos;  
• Cada Empresa Produtora deverá apresentar ao DIPOA um Plano de Ação 
contemplando as medidas de controle sobre o assunto que deverá ser submetido a análise 
do Departamento, que se julgá-los adequados, restabelecerá a Habilitação do 
estabelecimento à Exportar para os EUA;  
• Uma Nova Missão de Técnicos Brasileiros da Rede LANAGRO/MAPA visitará 
Laboratórios Americanos para discutir e acompanhar a aplicação das metodologias de 
análises que eles utilizam para avaliar os produtos brasileiros exportados para aquele 
mercado.  
 
5-Andamento do Programa BPA - Boas Práticas Agropecuárias bovinos de corte: 
parcerias firmadas e resultados alcançados – Embrapa.  
 
Ezequiel Rodrigues do Valle, pesquisador da Embrapa Gado de Corte, apresentou um 
panorama sobre o andamento do Programa, parceiros e vantagens da sua implantação. 
Apresentou ainda um Manual didático disponível no site da Embrapa, www.embrapa.br 
(Apresentação disponível no site das Câmaras). 
 
6-Assuntos gerais  
 
 Informe sobre o Seminário de Sustentabilidade ocorrido durante a exposição de Uberaba. 
  
Dr. Sebastião Guedes informou sobre o III Simpósio ABCZ/CNPC de Pecuária 
Sustentável-GEE na Expozebu – Uberaba 2010. O evento promovido pela ABCZ e CNPC 
teve a presença de 150 pessoas, incluindo o GT da Pecuária Sustentável. Em recente visita 
a FAO em Roma, Guedes teve reunião com Henning Steinfeld, que aceitará convite para 
debater o tema GEE no próximo Congresso Internacional da Carne prevista para 2011 em 
Campo Grande – MS. 
 
 Apoio Oficial da Câmara Setorial da Carne Bovina para a execução do Projeto “Em 
Defesa da Pecuária Sustentável”. 
   
Sobre o assunto, o representante da Scot Consultoria, explicou que o objetivo do projeto é 
desenvolver um estudo sobre as críticas que a cadeia produtiva da carne bovina tem sofrido 
(com foco nas questões sociais, ambientais e de bem –estar animal).Este estudo será usado 
como base para a elaboração de um relatório que irá contemplar respostas às críticas 
infundadas e oferecer soluções para que aquelas que forem reconhecidas como relevantes. 
Pediu apoio da Câmara para o projeto. 
Dra Sonia, comentou que o MAPA já se prontificou a oferecer uma parte dos recursos, 
juntamente com MDIC e MCT, e pediu a participação das demais instituições da cadeia. 
A CNA manifestou a possibilidade de contribuir para a elaboração do projeto, porém 
sugeriu uma negociação sobre o orçamento atual. 
 
 
 



7-Encerramento  
 
Não tendo mais assuntos a serem tratados, o Presidente Antenor Nogueira, encerrou a 
reunião e eu, Joana Vieira lavrei a presente ata. 
 
 
 
Relatora: Joana Vieira – Coordenação-Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e 
Temáticas – CGAC/SE/MAPA  
 
 
 
 
 


